
 

Kleine Anfrage 

Günther Rudolph (SPD) und Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD) vom 04.04.2019 

Stellensituation der Polizei im Landkreis Schwalm-Eder 

und  

Antwort  

Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie stellt sich die Stellenentwicklung bei der Polizeidirektion Homberg (Efze) und den Polizeista-

tionen Fritzlar, Melsungen und Schwalmstadt, untergliedert nach Polizeivollzugsdienst und Ver-
waltungsstellen vom 1. Januar 2016 bis zum 28. Februar 2019 dar? 

 

 Polizeivollzugsdienst Tarifbeschäftigte 

1. Januar 2016 

Polizeidirektion (PD) Schwalm-Eder inkl. 
Regionale Kriminalinspektion (RKI) 

46,0 23,0 

Polizeistation (PSt.) Homberg 40,0 3,0 

PSt. Fritzlar 40,0 1,5 

PSt. Melsungen 40,0 2,0 

PSt. Schwalmstadt 41,5 2,0 

Gesamt 207,5 32,0 

1. Januar 2017 

PD Schwalm-Eder inkl. RKI 45 ,5 20,0 

PSt. Homberg 40,0 2,0 

PSt. Fritzlar 40,0 1,5 

PSt. Melsungen 40 ,0 2,0 

PSt. Schwalmstadt 41,5 2,5 

Gesamt 207,0 28,0 

1. Januar 2018 

PD Schwalm-Eder inkl. RKI 45 ,5 20,0 

PSt. Homberg 40,0 2,0 

PSt. Fritzlar 40,0 1,5 

PSt. Melsungen 40,0 2,5 

PSt. Schwalmstadt 41,5 2,5 

Gesamt 207,0 28,5 

28. Februar 2019  

PD Schwalm-Eder inkl. RKI  45,0 20,0 

PSt. Homberg 41,0 2,0 

PSt. Fritzlar 40,0 1,5 
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PSt. Melsungen 40,0 2,5 

PSt. Schwalmstadt 42,5 2,5 

Gesamt 207,5 28,5 

 
 
Frage 2. Sind alle tatsächlich vorhandenen Stellen derzeit mit Beamtinnen und Beamten besetzt? 
 Falls nein, bitten wir um Aufstellung der nicht besetzten Stellen, aufgeschlüsselt nach den einzel-

nen Polizeistationen und der Polizeidirektion. 
 
Zum Stichtag am 28.02.2019 waren Stellen wie folgt nicht besetzt: 
 

Stichtag 28.02.2019  Unbesetzt 

PD Schwalm-Eder inkl. RKI 0,33 

PSt. Homberg 0,28 

PSt. Fritzlar 0,98 

PSt. Schwalmstadt 0,13 

 
Zum Stichtag waren jedoch bei der PSt. Melsungen 1,04 Stellen über Soll besetzt. In der Ge-
samtschau der PD Schwalm-Eder inkl. der nachgeordneten Dienststellen ergibt sich daher eine 
Anzahl von 0,68 unbesetzten Planstellen für Polizeivollzugsbeamte. 
 
 
Frage 3. Wie viele Mehrarbeitsstunden sind derzeit in der Polizeidirektion und den Polizeistationen ange-

fallen? 
 Wir bitten um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistationen. 
 
Frage 4.  Wie ist der derzeitige rechnerische Durchschnitt der Mehrarbeitsstunden für Beamtinnen und 

Beamten? 
 Wir bitten um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistationen. 
 
Die Fragen 3 und 4 werden nachstehend wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Die Stundenkonten der Beamtinnen und Beamten in den nachstehenden Organisationseinheiten 
wiesen mit Ablauf des 31. März 2019 nachstehende Mehrarbeitsstunden-Stände aus:  
 

Polizeidirektion/ Polizeistation 
Mehrarbeitsstunden-Stände der 
Beamtinnen und Beamten mit 

Ablauf des 31. März 2019 

Damit entfallen im rechnerischen 
Durchschnitt die nachfolgenden 

Mehrarbeitsstunden auf eine 
Beamtin bzw. einen Beamten 

PD Schwalm-Eder, einschließ-
lich RKI und regionalem Ver-
kehrsdienst 

rd. 11.340 Stunden rd. 241 Stunden 

PSt. Homberg rd. 7.000 Stunden rd. 149 Stunden 

PSt. Fritzlar rd. 5.740 Stunden rd. 133 Stunden 

PSt. Melsungen rd. 7.460 Stunden rd. 173 Stunden 

PSt. Schwalmstadt rd. 7.830 Stunden rd. 174 Stunden 

 
 
Frage 5. Wie viele Krankheitstage sind in der Polizeidirektion und den Polizeistationen angefallen? 
 Wir bitten um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistation und Jahr. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass bei der Auswertung der Krankheitstage aufgrund der unter-
schiedlichen Arbeitszeitmodelle bei der hessischen Polizei die Kalendertage der Abwesenheit 
und nicht die Arbeitstage ausgewertet werden. Dies bedeutet, dass ein dauerhaft krankgeschrie-
bener Polizeibeamter mit vollen 365 Tagen in die Statistik eingeht und nicht mit seinen indivi-
duellen Arbeitstagen; im Jahr 2018 waren dies beispielsweise 251 Tage. Ein Polizeibeamter, der 
im Jahresverlauf drei Erkrankungen (jeweils von Montag bis Sonntag) zu verzeichnen hatte, bei 
denen er jeweils fünf Arbeitstage dem Dienst fernblieb, wird somit aktuell mit 21 Kalendertagen 
und nicht mit 15 Arbeitstagen erfasst.  
 
Organisationseinheiten mit weniger als 10 Beschäftigten werden aus datenschutzrechtlichen 
Gründen nicht gesondert ausgewiesen und werden mit der übergeordneten Organisationseinheit 
zusammengeführt. Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis 28. 
Februar 2019 möglich. 
 
 
 
 



 Hessischer Landtag   ·   20. Wahlperiode   ·   Drucksache 20/463 3 

 

Organisationseinheit 
Krankheitstage 

2016 
Krankheitstage 

2017 
Krankheitstage 

2018 

Krankheitstage 
01.01. bis 

28.02.2019 

PD Schwalm-Eder 1.741 Tage 2.366 Tage 2.002 Tage 332 Tage 

PSt. Homberg 1.043 Tage 695 Tage 743 Tage 127 Tage 

PSt. Fritzlar 917 Tage 949 Tage 1.210 Tage 208 Tage 

PSt. Melsungen 895 Tage 654 Tage 967 Tage 143 Tage 

PSt. Schwalmstadt 1.212 Tage 1.392 Tage 1.439 Tage 223 Tage 

 
 
Frage 6. Wie hoch ist die durchschnittliche Anzahl der Krankheitstage pro Person in der Polizeidirektion 

und in den Polizeistationen? 
 Wir bitten um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistationen und Jahr. 
 
Aus technischen Gründen ist eine Auswertung der Krankheitstage nur bis zum 28. Februar 2019 
möglich. 
 

Organisationseinheit 
Durchschnittliche 

Krankheitstage 
2016 pro Person 

Durchschnittliche 
Krankheitstage 

2017 pro Person 

Durchschnittliche 
Krankheitstage 

2018 pro Person 

Durchschnittliche 
Krankheitstage 

01.01. bis 
28.02.2019 pro 

Person 

PD Schwalm-Eder 25,99 Tage 34,79 Tage 30,33 Tage 4,81 Tage 

PSt. Homberg 22,67 Tage 15,44 Tage 16,15 Tage 2,76 Tage 

PSt. Fritzlar 22,37 Tage 24,97 Tage 28,81 Tage 4,84 Tage 

PSt. Melsungen 19,89 Tage 14,86 Tage 23,02 Tage 3,33 Tage 

PSt. Schwalmstadt 28,19 Tage 30,93 Tage 32,70 Tage 4,85 Tage 

 
 
Frage 7. Hat es seit 2016 Angriffe auf Polizistinnen und Polizisten der o.g. Polizeistationen und der Poli-

zeidirektion gegeben? 
 Falls ja, bitten wir um Aufschlüsselung nach Polizeidirektion und Polizeistation. 
 
Der nachfolgende Fallzahlenvergleich bezieht sich ausnahmslos auf die Datenbasis der Polizeili-
chen Kriminalstatistik und den in den jeweiligen Jahren abgeschlossenen Vorgängen. 
 
Anzahl Fälle „Angriffe auf PVB“ 2016 bis 2018 
 

Organisationseinheit 2016 2017 2018 

Polizeidirektion Schwalm-Eder 31 26 31 

Davon: 

  Polizeistation Homberg 9 9 7 

  Polizeistation Fritzlar 3 6 12 

  Polizeistation Melsungen 13 4 3 

  Polizeistation Schwalmstadt 6 7 9 

 
 
Wiesbaden, 15. Mai 2019 

Peter Beuth 

 


